

Zarja izhaja vsak dan razen nedelje in praznikov ob polu enakih dopoldne. — Naročnina z dostavljanjem na dom ali po pošti K 1.50. Posamezna številka 6 v. Letna naročnina K 18.—, polletna K 9.—, četrtletna K 4.50. — Za inozemstvo K 30.—. — Naslov: Upravništvo „Zarje“ v Ljubljani, Šelenburgova ulica št. 6, II. nadstr. Uradne ure za stranke od 11.—12. dopoldan in od 6.—7. zvečer. ::

ZARJA

Uredništvo v Ljubljani sprejema vse uredniške rokopise, ki jih ne vrača. — Upravništvo sprejema naročnino in inserate. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Cena inseratom: Enostopna petivrstica 20 vin., pogojeni prostor 25 vin., poslana in razglasi 30 vin. — Naslov: Uredništvo „Zarje“ v Ljubljani, Šelenburgova ul. 6, II., uradne ure za stranke od 9.—12. dop. in od 1/26.—1/27. zv. — Reklamacije poštnine proste.

Posamezna številka 6 vinarjev.

Štev. 63.

V Ljubljani, v soboto dne 19. avgusta 1911.

Leto I.

Politična borba.

I.

Socialno demokratična stranka je politična stranka delavcev. To je njeno važno obeležje: Politična je in delavska je. Njeno delovanje s stališča stroge kritike ni izključno politično, temveč pogosto se peča z delom čisto gospodarskega, ali pa čisto znanstvenega značaja. Vendar je politična stranka. Pripadajo ji tudi udje, ki se rigorozno sodeč ne bi mogli prištevati delavcem, ter delujejo v njenem okvirju. Vendar je delavska stranka.

In to marsikomu ne gre v glavo. Potrebe samostojne delavske politične stranke ne uvidevajo nedelavci, kapitalisti in pa ljudje, ki imajo vsaj dozdevno boljši socialni položaj kakor delavci. Ne uvidevajo je pa tudi mnogi delavci.

Čemu politika? Kaj je treba delavcem politizirati? Mar nimajo dosti drugega dela? Ali ni že dosti političarjev na svetu. Ali ne najde tisti, ki že na vsak način hoče politizirati, političnih strank dovolj, klerikalnih in liberalnih, slovenskih in nemških in italijanskih? ... In še cela torba polna podobnih vprašanj.

Ali pred očmi se nam razvija nekaj čudovitega. Iz neznatnih, malih začetkov raste delavska politična gibanje. Najprvo je skoraj neopazeno. Tako majhno je, da je skoraj smešno. Političarji po poklicu ga prezirajo, stare stranke ga ne priznavajo. Ali to gibanje narašča. Mladje je, pa pokazuje pri vsakem koraku svojo nezrelost, nespretnost in okornost. Toda vadi se in gladi in narašča. In v njem kipi mladostna moč. Delajo se mu zapreke pa jih preskakuje, podira, lomi. In narašča. Sila se mu postavi na pot, a njegova sila se pomnoži dvojno, trojno. Neprenehoma hiti naprej in se širi na vse strani. Obrekujejo ga in njegove cilje blatijo in mažejo. A njegove vrste se polnijo. Nobene meje ne pozna, ne v času, ne v prostoru. In naenkrat je velikansko, silno — čudovito.

Kjer je le količkaj kulture, tam je to gibanje. V zapadnih deželah Evrope je važen, v nekaterih brezdomno najvažnejši faktor javnega življenja; v Ameriki narašča od dne do dne. Iz Rusije hiti v Sibirijo in zbuja pod absolutizmom ječeče duhove. Na Japonskem naznanja nove pojme svobode. Med zamoreci se mu porajajo pristaši.

V Nemčiji je socialno demokratična stranka že najmočnejša politična stranka; na Francoskem je najvažnejše ogrodje proti reakciji in — faktor, ki je za razvoj že neobhodno potreben. V Avstraliji — tudi tu je prerokovanje brezkrizno — je velikanski pomen delavske

stranke dokazan s tem, da je že jemala vlado države v svojo roko.

V vseh teh pojavih je nekaj tako velikansko elementarnega, da popada vse modrovanje o umetnem vstvarjenju socialne demokracije v prah. In strahopetni krik o terorizmu socialno demokratičnih voditeljev je najsmušnejši argument zmedenih možganov.

Kaj? Milijoni delavcev na vseh koncih in krajih sveta, delavcev obeh spolov, delavcev vseh narodnosti in vseh ver stoji v vrstah socialne demokracije, vsi imajo enak cilj, vsi delujejo z enakimi sredstvi, vsi se združujejo tesneje in tesneje — in vse to naj bi bilo umetno? Vse te milijone bi bilo mogoče izteptati iz tal? Bilo bi jih mogoče zbuditi proti njih volji, proti njih volji jih voditi od zmage do zmage? Kakšno čudovito, nadnaravno moč bi morali imeti taki bajni voditelji, ki večinoma nimajo nobene materialne moči?

To gibanje je nekaj psihološkega. V vseh teh neštevilnih sročih tli eno hrepenenje in duh v teh neštevilnih glavah je soroden. Kar se je tako čudovito pojavilo, se je moralo pojaviti in veliki so morali biti vzroki, ki so porodili tako velikanske učinke.

Smešili so socialne demokrate in še danes jih smešijo. Prezirali in zaničevali so jih; tožili in priganjali so jih, vklepali v verige, vlačili od sodnije do sodnije, zapirali so jih. Včasih so jih celo pobijali. A socialni demokrate se množe kakor pesek v morju in njih moč se dviga in dviga — nad ječami, nad izjemnimi zakoni, nad kletvami in bajneti.

In to naj bi bilo umetno? Ali pa le slučaj? Še v nobenem ljudskem gibanju ni bil „kategorični imperativ“, ni bila njegova notranja potreba tako vidljiva, še v nobenem ni bil zakon razvoja tako jaseen, kakor v socialno demokratičnem. In to gibanje je že danes tako intenzivno, krepko, da mora slepec spoznati njegov daljni razvoj in njegovo veliko bodočnost.

Nekdaj nejasno, nezavedno hrepenenje množice je danes zavedna, čvrsta volja in njeni cilji so popolnoma jasni. V svojem dosedanem boju se je ta množica naučila izbirati in odmerjati sredstva. Spoznala je svojo moč, katere ne podcenjuje za bodočnost in ne prenečuje v sedanjosti. Med temi sredstvi je tudi — in pravzaprav v prvi vrsti — politični boj. Že dejstvo, da ga milijoni hočejo, dokazuje njegovo potrebo. Ako bi teorije tisočkrat drugače govorile, bi bilo to brezpomembno, kajti v stvarnem življenju je najvažnejše to, kar je. In politični boj delavcev je.

Ta boj pa ni zmeta. Recimo, da je bil „instinkt“, ki je delavce privedel na politično

pot; tedaj je bil to zelo zdrav instinkt, ki soglašala popolnoma s tem, kar izvira iz teoretičnega preiskovanja. Čuvstvo in razum govorita tu z enakim jezikom; kamor je pripeljalo delavce sree, tja jih vodi tudi glava. Delavski politični boj se bo krepčal, bo naraščal in ostane boj — do zmage. Zmaga pa mu je gotova. Prepričanje zmage nosijo delavci v srcu, kakor ga še nikdar bojovníki niso nosili. Strogo hladni računarji so dobili to prepričanje od razuma; proučili so pogoje, pretehtali so moči — in vedo, da morajo zmagati. Tovarišem toplega srca ga je dalo čuvstvo; občutili so krivice sedanjosti in mogočno hrepenenje jim je pokazalo nov svet v bodočnosti — oni čutijo, da morajo zmagati. In ker so prepričani, bodo zmagali; kajti iz takega prepričanja izvira nepremagljiva moč.

Katastrofalni boji na Angleškem.

Velika Britanija je zabredla v velikansko notranjo krizo. Vsa poročila o stavkah, razprave v parlamentu in mobiliziranje vojaštva dokazuje, da gre za proletarsko gibanje, čigar učinki posegajo globoko v politično in socialno življenje vse dežele in vsega prebivalstva. Vzroki, katerim je pripisati to velikansko gibanje, se polagoma jasne in kaže se, da se je poročalo marsikaj napačnega. Stavke je večinoma zakrivil položaj delavstva, ki je zadnja leta vsled dražnje, nezaposlenosti in neugodnih razmer v industriji postajal neznosen. Sedaj se poroča, da je bilo letos sploh nenavadno mnogo stavk po Angleškem, zato tudi sedanjí dogodki tam niso tako iznenadili kakor na kontinentu, kamor niso prihajale vesti o vsakem posameznem štrajku. Vendar je moral obseg, ki ga je gibanje dobilo zadnja dva tedna, zlasti oblasti presenetiti. Položaj v deželi se od dne do dne tako izpreminja, da bi bilo vsako ugibanje o bodočnosti zaman. Preden gre list v tisk, nastane lahko zopet nova situacija in pridejo morda nova presenečenja. Ta trenutek je stavka zlasti na železnih tako razširjena, da je na najvažnejših progah ves promet ustavljen. V mnogih mestih so celi okraji izpremenjeni v vojaška taborišča. Razumevanju velikanskega gibanja bo poslužilo sledeče naše poročilo.

London, 16. avgusta.

Geneza sedanjega ogromen del angleškega proletariata obsegajočega razrednega in lahko se pravi revolucionarnega gibanja ni tako enostavna, da bi se dala popolnoma razložiti s kratkimi besedami. Postanek velikanske stavke

pomorskega in lučnega delavstva, ki je imela svoje središče prav v Londonu, je znan. Tako je tudi znano, da se je ta stavka končala navidezno z velikim uspehom. Javno mnenje pa je bilo že takrat razdeljeno. Optimisti so pričakovali, da se prične v pondeljek delo povsod ter da je velikih štrajkov vsaj za letos konec. Pesimisti posebno v delavskih krogih so dvomili, da bodo kapitalisti ostali mož beseda. Pesimisti so imeli prav. Prvi so bili velekapitalisti Short sea traders, ki so „razlagali“ pogodbo na škodo delavcem v doki, hoteč jim plačati manjše mezde, nego je bilo dogovorjeno za privatne družbe. Konflikt je nastal tudi z lučnim uradom, ki svojim delavcem ni hotel plačati mezde za dobo obredne pavze. Poostiril se je spor s tem, da je lučni urad odpustil veliko število delavcev ter jih ni hotel sprejeti nazaj. Med drugimi transportnimi kategorijami je bilo razpoloženje za stavko veliko. Ene hočejo zboljšati svoj položaj, druge hočejo moralno in materialno pomagati svojim tovarišem.

Najvažnejšo vlogo poleg pomorskih in lučnih delavcev igrajo železničarji in v službi železnih družb stoječi vozuiki. V samem Londonu je že dlje časa stavka na cestni podzemeljski železnici v zraku. Po drugih mestih so nešteti starejši in novejši lokalni spori. Najostrejši konflikti so v Liverpoolu. Na železnih je velika nezadovoljnost iz raznih razlogov, med katerimi je največji ta, da služijo takozvani spravní uradi, ki so se vpeljali po Lloyd Georgevi iniciativi in bi imeli služiti kot nepristranska razsodišča, le kot zaščita kapitalistov. Vsled tega zahtevajo železničarji, da se odpravijo ti spravní uradi, ki jih povsod ovirajo.

Stavka zadnjega tedna, ki je bila le navidezno končana, se je morala razširiti. To pa se je zgodilo bliskoma. V Londonu, pa tudi po drugih mestih je moral boj postati srditejši, ker je verolomstvo podjetnikov razkačilo delavstvo.

Vsled stavke je nastalo pomanjkanje živeža in vse se je podražilo. Neizogibno je, da so čutili te posledice tudi delavci in to ni moglo zboljšati razmerja med proletariatom in kapitalisti, ki so v vsakem oziru brutalno izabljalí svojo gospodarsko premoč. Neštetim delavskim družinam so odpovedali stanovanja in jih nemudoma deložirali, tako da prebiva na tisoče ljudi pod mlilim nebom.

Vlada je spoznala velikansko nevarnost in je hitela posredovati. Pri podjetnikih je večinoma našla gluha ušesa ali pa zvijače, s katerimi se delavci ne dajo več preslepiti. Mnogotere stavke, ki so se končale v velikim uspehom, so pokrepčale samozavest delavstva. Vrhutega prevladuje med delavstvom nazor, da

MAKSIM GORKIJ:

Mati.

Socialen roman v dveh delih.

In zopet se je ustavila. Težko je vzdihnila in prisluskovala. Nekje spred je vpilo ljudstvo.

Opiraje se na drog, je korakala naprej, pregibala obrvi, vsa potna; zgenila je z ustmi, zamahnila z roko in kakor iskre so se razvtele v njenem srcu besede, užigajoč v njej trdovratno, močno željo, da jih izgovori, izkriči:

Ulica se je zavila na levo, in za vogalom je mati uzrla veliko, gosto množico ljudi; iz nje se je razlegal silen glas:

— Iz objesti, bratje, se nihče ne natika na bajonete!

— Kako so se držali? Mirno in brez strahu so stali, bratje . . .

— Da-a . . .

— Kakšen je bil Paša Vlasov! . . .

— In Malorus . . .

— Z rokami na hrbtu se je smejal, vrag . . .

— Ljubi moji! — je zaklicala mati in se vrinila v množico. Spóštljivo so se razmikali pred njo. Nekdo se je zasmejal:

— Glej jo — s praporom! V roki ima — prapor!

— Molči! — je strogo dejal drug glas.

Mati je široko razprostrla roke . . .

— Poslušajte . . . zavoljo Kristusa! Vsi vi — otroci moji . . . prisrčni . . . poglejte brez bojazni . . . brez strahu . . . kaj se je zgodilo? Otroci gredo po svetu . . . Naši otroci gredo, naša kri, za resnico gredo . . .

pošteno iščejo pot do nove, ravne in široke ceste — za vse. Za vse vas, za vaše otroke so nastopili križev pot . . . iščejo novo solnce . . . svetlih dni . . . Po drugem življenju streme v resnici, v pravičnosti . . . dobro hočejo vsem!

Srce se ji je trgalo, v prsih ji je bilo tesno, v grlu suho in žgoče. Globoko v njeni notranjosti so se porajale besede velike, vse obsegajoče ljubezni, ji palile jezik in ga gibale vse silnejše in vse svobodnejše.

Videla je, da jo vse poslušajo, vse molči. Čutila je, da ji ljudje okoli nje verujejo, in v njej je rasla želja — čisto jasna —, da požene ljudi za sinom, za Andrejem, za vsemi, ki so se izročili vojakom v roke, za vsemi, ki so ostali tam sami, od katerih so se ločili.

Ogledujo čemerne, pozorne obraze naokolo je nadaljevala z mehko silo:

— Otroci naši gredo po svetu za resnico, zastran vseh so odšli in zastran Kristusova resnice — zoper vse, s čimer so nas zaslužili, povežali in potlačili naši zlobni, neodkriti, pohlepni sovražniki! Ljubi moji — za vse ljudstvo se je vzdignila ta mlada kri, za ves svet, za vse delavstvo . . . Ne zapuščajte jih, ne ostavljajte svojih otrok na samotni poti — zato so se napatili, da nam vsem pokažejo pot do resnice, da nas privedejo do nje . . . Smilite se sami sebi . . . pojmite otrško srce, verujte svojim sinovom — resnico so odkrili, v njej goré, zaradi nje propadajo. Verujte jim!

Njen glas se je odrgal, omahnila je in prijel so jo za podpradbo . . .

Božje govori iz nje! — je vznemirjeno in zamolklo zaklical nekdo. — Božje, ljudje krščanski! Poslušajte!

Drug jo je pomiloval.

— Eh, kako se muči, reva!

Vse polno očitkov je slisal.

— Ona se ne muči, a nas, bedake, bi je . . . razumeš!

Nad množico je zatrepetal visok glas:

— Pravoslavci! Mitja moj — duša čista . . . Kaj je zagrešil? Za tovariši je šel, za ljubimi . . . Resnico govori ona — zakaj puščamo otroke na cedilu? Kaj so nam zlega storili?

Mati je zatrepetala ob teh besedah in odgovorila je s tihimi solzami.

— Pojdi domov, Nilovna! Pojdi, mati!

Utrudila si se! — je glasno dejal Sizov.

Bled je bil, brada je bila razmršena in se mu je tresla. Namršil je obrvi in strogo pogledal po ljudeh; nato se je vzravnal in dejal ukazovalno:

— Mojega sina Matreja je zadavila tovarna . . . vi veste. A če bi bil živ — sam bi ga poslal za njimi, za temi . . . Sam bi mu dejal, pojdi tudi ti, Matrej! Pojdi, tako je prav . . . tako je — pošteno!

Prekinil je, obmolknil in vsi so čemerno molčali, prevzeti od nečesa velikega, novega, ki jih pa ni več plašilo. Sizov je vzdignil roko, potresel jo in nadaljeval:

— Starec govori . . . poznate me. Devetintrideset let delam tu . . . triinpedeset let živim na zemlji. Mojega nečaka, čednega in modrega fanta so danes zopet odvedli . . . spredaj je hodil, poleg Vlasova . . . poleg zastave . . .

Z roko je zamahnil, se pripognil, prijel mater za roko in dejal:

— Ta ženska je govorila resnico . . . Naši otroci hočejo častno in umno živeti, a m smo jih pustili na cedilu . . . Ušli, da! Pojdi, Nilovna . . .

— Ljubi moji! — je dejala mati ogleddajoč ljudi z objokanimi očmi. — Naših otrok je — življenje, njihov je — svet! . . .

— Pojdi, Nilovna! Na, vzemi to palico . . .

— je dejal Sizov pomolvlivši ji konec droga.

Z bridkostjo in s spoštovanjem so zrlí na mater in mirno sočutje jo je spremljalo. Sizov je molče odmikal ljudi s pota, molče so se razmikali in pokoreč se nejasni sili, ki jih je vlekla za materjo, so stopali za njo in so polglasno šepetali med sabo.

Na vratih svojega doma se je okrenila k njim in naslanjaje se na konec droga, se jim je priklonila in tiho zahvalila:

— Hvala vam . . .

In zopet se je spomnila svoje misli, — nove misli, ki jo je porodilo njeno srce, — in je izpregovorila:

— Gospoda našega Jezusa Kristusa ne bi bilo, če ne bi ljudje umirali v njegovo slavo . . .

Množica jo je molče gledala.

Se enkrat se je priklonila ljudem in odšla v svoj dom, a Lizov ji je s povešeno glavo sledil.

Ljudje so ostali pred vratmi in se razgovarjali.

Počasi so se razhajali.

Konec prvega dela.

